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Esta cuarta parte la subdividiremos en dos, la pri- 
mera que nos presentará los resultados y conclusio- 
nes referentes al  "Interés como medio de transmisión 
de un mensaje y estado de formación en este campo': 
y la segunda que desarrollará el tema de la "Legisla- 
ción ". 

PLANTEAMIENTO 

Partiendo de la base de que la utilización de las 
Señales Acústicas de Seguridad esta enmarcada en 
un proceso de tipo comunicativo, en el mismo, tantoel 
emisor como el receptor, se ven envueltos en una reci- 
proca exigencia de transmisión y recepción de la infor- 
mación. No es suficiente en el emisor, la simple inten- 
cionalidad de comunicar, se trata de algo más, ya que 
de ello depende la integridad física e incluso lavida del 
receptor. 

El receptor no puede quedarse, tampoco, en la 
mera recepción de lo emitido, sino que tiene que 
adoptar las conductas pertinentes. 
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Por esta razón, se pretende, como primer paso en 
este estudio, comprobar la actitud favorable por el in- 
terés que todos, empresarios y trabajadores, tienen 
respecto de la utilización de las Señales Acústicas de 
Seguridad. 

Dado que todo proceso de comunicación acon- 
seja la confección de un código, por muy simple que 
este sea, ésto nos llevó a pensar que habría que defi- 
nir: * 

Su campo semiológico propio. 
Condiciones específicas de emisión. 
Condiciones especificas de recepción. 

que conlleva la necesidad de conocer: 

Si las señales que hoy dia están implantadas se di- 
ferencian de otras sefiales acústicas, no de seguri- 
dad (en nuestro caso, las de principio y final de ior- 
nada). 
Cuales son las inclinaciones de los encuestados 
con respecto a determinados tipos de señal, en re- 
lación a las situaciones de alerta, alarma y emergen- 
cia 

Finalmente, debemos indicar en este plantea- 
miento, que dado que la simple interpretación signifi- 
cativa de las Señales Acústicas de Seguridad, no re- 
suelve más que en parte las necesidades formativas, 
el receptor deberá, por supuesto recibir e interpretar el 
mensaje, y acogerlo con una actitud favorable. pero 
despues ha de pasar al terreno de los hechos y adop- 
tar un conjunto de respuestas, una conducta, de 
acuerdo al tipo de estimulo recibido. 

Lo anteriormente indicado, nos llevaria a consi- 
derar en una acción docente, la inclusión del tema de 
Señalización Acústica de Seguridad, integrado en el 
contexto de los Cursos de Seguridad. con lo que se 
conseguiría la motivación, formación y modificación 
de actitudes: transmisión de información, formación y 
hábitos y actualización permanente y periódica de las 
personas en este campo. 

El planteamiento expuesto con anterioridad sirve 
de base para definir los puntos a analizar, éstos son: 

1. Estado de opinión, de una forma global y no espe- 
cífica sobre el número de riesgos que desde el pun- 
to de vista de los emoresarios v trabaiadores. seria 
interesante que tlviera una SEÑALIZA'CION 
ACUSTICA DE SEGURIDAD de ALERTA, ALARMA 
y EMERGENCIA. 

2. Este punto pretende recoger el estado de opinión 
de los empresarios en cuanto a la IMPLANTACION 
en sus respectivas empresas de "Señales Acústi- 
cas de Principio y Final de Jornada" y si existe al- 
gún tipo de Diferenciación entre ellas. 

3. De acuerdo con lo indicado en la introducción me- 
diante las encuestas se ha pretendido recoger que 
código de Señales Acústicas es el aue meior iden- 
tifica una determinada situación' de ÁLERTA, 
ALARMA v EMERGENCIA. 

4. Siguiendólo indicado en la introducción, se ha in- 
tentado detectar el grado de FORMACION e INS- 
TRUCCION que se recibe sobre este tema de Se- 
ñalización Acústica de Seguridad, desde el punto 
de vista de Empresarios y Trabajadores. 

CONCLUSIONES 

Las conclusiones correspondientes a esta parte y 
que dan respuesta al planteamiento realizado al prin- 
cipio se pueden concretar como sigue: 

a) De la Tabla I se deduce que los encuestados de las 
Empresas A, creen interesante significar con seña- 
les de ALERTA una media de 3 . 4  riesaos de los 6 
qLe estan nc ,.#dos en s,s tems. respecto a las se- 
ñales oe ALARMA y EMERGENCIA muestran tos 
enc,estados una meoia de tres riesaos. A..naueen 
las encuestas de tipo B. las mediasldescienden en 
número, no debemos olvidar que responden a un 
campo semántica de sólo 4 riesgos. 

TABLA I 

ENCUESTA TIPO A ENCUESTATIPO B 

Situaciones Media del Media del 
Node Riesgos Node Riesgos 

Alerta 3.4 2.56 

Alarma 3 2.85 

Emergencia 3 2,82 

Lo anteriormente indicado contrasta con los re- 
sultados que refleja la Tabla 11, correspondiente a las 
encuestas de TRABAJADORES; en las que se puede 
apreciar que al menos para 2 riesgos existe un porcen- 
tual apreciable por la necesidad de una Señalización 
Acústica de ALERTA, ALARMA y EMERGENCIA. 
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I TABLA II .- 
r" - -. 

% de Encuestados que consideran Necesaria la Señalización -- 
"m -* 

en un No determinado de Riesgos. d .- -N - - 
z 

T. T.A. Trabajadores Empresas Tipo A. 

T. T E .  Trabajadores Empresas Tipo B. 

Lo anteriormente reseñado nos presenta ya unas 
posibilidades favorables de actitud hacia la utilización 
de las Señales Acusticas de Seguridad de Alerta, Alar- 
ma y Emergencia; y nosóloen términos de interéssino 
incluso, en los de utilidad y en un porcentaje muy sig- 
nificativo. de necesidad. 

EMERGENCIA 

T.T.A. Yo T.T.B. 90 

25.2 23 
11.8 14.6 
5.9 4.1 

1.9 O 

0.6 O 
0.9 0.4 

b) La Tabla I I I ,  nos da unos porcentales interesantes 
que nos indican que este tipo de Señalización 
Acústica se debe de tener en cuenta en el momen- 
toque se intente implantar una Señalización Acus- 
tica de Seguridad de ALERTA, ALARMA o EMER- 
GENCIA. 

ALARMA 

T.T.A. % T.T.B. N 

29.4 31.3 

17,8 13.5 
6.6 2.8 

2,s 0.8 
0.3 0.4 
0.9 O 

Sonido Continuo para la situación de Emergencia, asi 
como la de Sonido Intermitente para Alarma. 

Las diferencias se manifiesta" ya en el Sonido 
Modulado, que las Empresas Tipo B seleccionan con 
cierto interés para la situación de Emergencia. para 
terminar por discrepar ampliamente con el Mensaje 
Hablado. Como podemos obse~ar ,  las Empresas tipo 
B le prefieren con alta puntuación tanto para significar 
la situación de Alerta y Emergencia, como, incluso, 
aunque en menor grado, para la situación de Alarma. 
Se destaca, pues, la primacia que da este tipo de Em- 
presas al mensaje hablado, para cualquier situación 
de las tres establecidas. 

ALERTA 

T.T.4. Yo T.T.B. N 

35.4 29.3 
24.1 17.8 

6.6 5.9 

0.6 0.8 
0.6 0.8 

0.9 O 
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TABLA III 

1 

2 
3 

4 

5 

6 

S.P.J. Señalización Principio de Jornada 
S.F.J. Señalización Fin de Jornada 

- 

c) En IaTabla IV, se han subrayado, con el fin de des- 
tacarlos, los valores de 4,5 o superiores, como los 
mas significativos. 

Y asi podemos apreciar que para ambos tipos de 
Empresa está claramente destacada la preferencia de 

Encuesta TipoA(143casos) % 

S.P.J. S.F.J. Diferentes Iguales 

22.24 23.13 22.4 17.54 

Completando lo anterior con lo expuesto por los - 
encuestados'en el item final de la Encuesta "Obse~a-  
ciones", vemos que el mensaje hablado tiene gran 
aceptación en la encuesta Tipo B, sobre todo para 
Alerta. En este ultimo item de las encuesta Tipo B, al- 

Encuesta Tipo B (154casos) % 

S.P.J. S.F.J. Diferentes Iguales 

14.65 14.91 14.51 8.92 

- .- s .  
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gunas encuestas procedentes de Clinicas tienen he- 
cha una instalacion de megafonia, y no son partidarios 
de emplear sonidos continuos, intermitentes, ni mo- 
dulados, porque podrían alarmar a los enfermos. 
Como muchos de ellos no pueden valerse, los Servi- 
cios de Mantenimiento deben tener un plan general 
normativo para evacuación de zonas y las señales de 
Alerta. Alarma y Emergencia deben recibirse en Sec- 
ciones de Seguridad, a~artadas de losenfermos. 

TABLA IV 
1 l 
Tipo de 

lSonido 1 Situación 1 EmpresasA 1 Empresas Bl 

Alerta 4 
1-d'~ 1 Alarma 1 1 ,  1 i:: 1 Intermitente Emergencia 

Sonido 
Continuo 

También en centros comerciales de gran afluen- 
cia de público, tienen las Señales Acústicas de Seguri- 
dad en el cuadro eléctrico del muelle. y en la planta só- 
tano, pero cara al publico, se prevé utilizar, ya en mo- 
mentos de emergencia, mensajes hablados, dando 
instrucciones al público para evitar el pánico. 

Los encuestados, representantes de hoteles, pa- 

Alerta 
Alarma 
Emergencia 

Sonido 
Modulado 

I 1 Alerta (sobre 586) 

1 Sonido 1 T A %  T.B.% T.A.yB.% 

1 
0,s 
8 

Alerta 
Alarma 
Emergencia 

4 
5.5 

recen partidarios de pasar de Alerta a Emergencia, di- ce 
ne rectamente y emplear el mensaje hablado, sobre todo 

en emergencia porque creen tranquiliza mas. es 
c i ~  

A través de estas obse~aciones, se manifiesta 
que si hubiera una interpretación nacional de ciertas 

er señales y se divulgara su significado, seria muy útil, ya 
que ahorase utilizansonidos quecadacentrosignifica 
de forma diferente. Un cambio de Empresa de un tra- 
bajador le crea problemas. Por otrojado, cada día se 
utiliza un mayor númerodeseñales acústicas y la con- 
fusión está creando situaciones graves de interpreta- 
ricín l 

1 
2.5 
2,s 

Continuo 
Intermitente 
Modulado 
Mensaje 
hablado 

,. 

Pensemos en la respuesta de uno de los encues- 
tados que utiliza una sirena, la misma, para cualquier 
tipo de riesgo, lo confuso que ésto debe resultar. 

Con respecto a lugares públicos opurre lo mismo. 
Divulgar señales a nivel nacional prepararía al publico 
para entender que debe hacer al escucharlas. 

Algunas informaciones inciden, incluso, en que 
seria interesante que hubiera tipos de señales interna- 
cionales normalizadas. 

La Tabla V nos muestra también como el "Sonido 
Continuo" tiene más aceptación para "Emergencia" y 
el "Sonido Intermitente" para "Alerta" y "Alarma". 

Analizando las Tablas VI y VI1 en sus porcentajes 
totales de respuestas negativas, respecto a la imparti- 
cion de esta temática en los cursos de Seguridad; 
68% en las encuestas de las Empresas y 84%, en las 
de los trabajadores, son francamente desalentadoras. 

No olvidemos que los porcentajes de Empresas 
en las queexiste implantado algún tipodeseñal Acús- 
tica de Seguridad, aunque sea para un único riesgo, es 
en las Empresas Tipo A, de un 83,7%; y en las Empre- 
sas Tipo 6, de un 70%. Esto, en el terreno de las reali- 
dades, que en el campo de los intereses, estos por- 

1.5 
2 

13.3 7.8 21.1 
22.6 16,6 39.2 

6.9 3.5 10.4 

7.6 14 21,6 

TABLA V 

Alarma (sobre592) 1 Emergencia (sobre610) 

~ -- 

EA. Trabajadores, empresas A 
1 TE. Trabajadores, empresas 8 

- 
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centajes aumentan considerablemente, con lo que la 
necesidad de impartir Cursos en los que se integre 
este tema se hace francamente interesante, por no de- 
clr necesario. 

La Tabla V recoge estos mismos resultados pero 
en forma de valoración en %. 

Del análisis de las Tablas Vlll y IX y tomando los 
porcentajes totales negativos, 55% para las empresas 
y 71,08% para los trabajadores, se llega a la conclu- 
sión de que el grado de instrucción por parte de las 
empresas es asimismo bastante bajo. Aun es más gra- 
ve la situación si pensamos que se trata de señales 

TABLA VI 

I 
* 

ENCUESTAS EMPRESAS 

TABLA VI1 

ENCUESTASTRABAJADORES 1 
I EMPRESAS A I EMPRESAS B I TOTAL I 

TOTAL 

%Si %No % NoCont. 

22 68 1 O 

TIPO A 

%Si % No % NO cont. 

22.9 68.7 8.3 

18.8 81.13 1 12.9 87.06 84 

Encuestas Trabaladores de Empresas Tipo A. 281 
Encuestas Trabajadores de Empresas Tipo B. 232 

Encuestas npo A. 157 
Encuestas Tipo B. 134 

TIPO B 

%Si % No % NoCont. 

27 67.8 5.2 

TABLA Vlll 

ENCUESTAS EMPRESAS 

I TlPOA . I TlPOB I TOTAL 1 Tipo B. lnst. Pers A. 1 

TABLA IX 

ENCUESTAS TRABAJADORES 
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EMPRESAS A 

%Si  %No %Nocont .  

27.8 72.16 

EMPRESAS B 

%Si % N o  %NoCont. 

30 70 

TOTAL 

%Si %No %NoCont. 

28.9 71.08 



acústicas ya implantadas. ¿De qué pueden, pues. ser- 
vir dichas señales, si el receptor no ha recibido instruc- 
ción acerca de su significado, e incluso, de la conduc- 
ta a adoptar, en caso de recibir el estimulo acústico?. 

Subparte Za 

PLANTEAMIENTO 

Dentro del contenido que se ha seguido en las en- 
cuestas sobre Señalizaciones Acústicas de Seguri- 
dad. se ha pretendido dar una respuesta al criterio so- 
bre aplicación de normativas que desde el punto de 
vista legal tanto Empresarios (Encuesta Tipo A), Orga- 
nismos Oficiales (Encuesta Tipo B), como Fabricantes 
(Encuesta Tipo D), han seguido a la hora de implantar 
dichas señalizaciones en sus centros de trabajo. 

La carencia de una normativa legal a nivel naci0- 
nal, que sea de carácter vinculante para los Centros de 
Trabajo. nos plantea una amplia problemática a la hora 
de implantar dichas medidas yaque al noexistir un cri- 
terio fijo las Señalizaciones Acústicas se implantan 
dentro de un criterio personalista de los empresarios, 
la mayoría de las veces si la empresa tiene Departa- 
mento de Seguridad, en cooperación con éste, o bien 
remitiéndose a una Normativa Internacional de libre 
aplicación. 

Tomando en consideración el planteamiento an- 
teriormente realizado y teniendo en cuenta la proble- 
mática legal existente se han formulado a los encues- 
tados tres preguntas para averiguar qué criterios se 
han seguido a la hora de implantar Señalizaciones 
Acústicas. 

Si Vd. ha en su Empresa una Señal 
Acústica de Seguridad. ¿Qué criterio siguió para su 
implantación?. 

A) El dado por el Fabricante. 
6) El dado por la Legislación Nacional. 
C) El dado por la Legislación Internacional. 

RESULTADOS Y CONCLUSIONES 

De 286empresarios encuestados (EncuestaTipo 
A). 

El 14.28% siguen las recomendaciones dadas por 
el Fabricante. 

• El 6,9% siguen las recomendaciones dadas por la d 
Legislación Nacional. A 
El 3.5% siguen las recomendaciones dadas por la c 
Legislación Internacional. 
El 75,3% no siguen ningún criterio. S 

1 
y sobre otros criterios adoptan postura el 5 3 %  de los r 
encuestados, estos últimos criterios son de gran am- c 
bigüedad e imprecisión en sus contenidos. t 

De 356 Organismos encuestados (Encuesta Tipo l 
5): 

El 7% siguen las recomendaciones dadas por el Fa- 
bricante. 
El 10% siguen las recomendaciones dadas por la 
Legislación Nacional. 
El 3,5% siguen las recomendaciones dadas por la 
Legislación Internacional. - 

y sobre otros criterios el 19% adoptan posturas que al 
igual que sus criterios caen en una imprecisión sobre 
su contenido. 

Tratamiento aparte estimamos deben tener las 
Encuestas Tipo dirigidas a los fabricantes: dentro de 

contenido se han formulado dos tipos de preg"n. 
tas, 

Una primera dirigida a la normativa legal que han 
seguido en cuanto a la fabricación y suministro de Se- 
ñalizaciones Acústicas y recomendaciones dadas a la 
hora de implantarse dichas en centros de tra- 
bajo y otra mas especificaempleada a la normativa 
segunda sobre fabricación y suministro de Señales 
para las distintas situaciones de Alerta, Alarma y 
Emergencia, 

Asi, encuestados trece fabricantes nos remiten a 
la Legislación Internacional un alto porcentaje de ellas, 
siguiendo a la vez unos técnicos especificas 
de caracter personalista en cuanto a fabricación y su- 
ministro y que se inspiran para ello en normativas Ale- 
manas e Inglesas asi como Recomendaciones IEE y 
Normas SIA-ISM Americanas. 

Es evidente, a la vista de las circunstancias plan- 
teadas y partiendo de la inexistencia de normativa le- 
gal a nivel nacional sobre Señalizaciones Acústicas. 
que estamos ante un error de tipo interpretativo entre 
los encuestados cuando en sus contestaciones nos 
remiten a una normativa legal de ámbito nacional, la 
cual aún no está creada; pero bien entendemos seria 
de una gran ayuda y eficacia la creación de dicha nor- 
mativa al objeto de delimitar y afianzar el camino ase- 
guir por los empresarios en dicha materia, mas aún 
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INDICE DE MATERIAS 

- 

Consideraciones generales 

Caracteristicas físicas de las redes de protección 

delimitar dentro de este campo de las Señalizaciones 
Acústicas la propia Seguridad interna empresarial 
como Señales de Alerta, Alarma y Emergencia. 

Evidente es la deformación legal que se está si- 
guiendo tanto en la fabricación de Señalizaciones 
Acústicas de Seguridad como en las recomendacio- 
nes dadas por los fabricantes a la hora de implantarse 
dichas medidas en los centros de trabajo; no se pre- 
tende enjuiciar tal actuación como positiva o negativa; 
lo que si se ha llegado a la conclusión de que di- 
chas medidas se toman y se adoptan en las empre- 
sas sin un criterio fijo, sin una norma de obligado 

Características químicas . Caracteristicas de los medios de fijación de las redes 

cumplimiento en la que se recojan las actitudes 
que deban tomar las personas frente a situaciones 
de riesgo y las Señales Acústicas deseguridad que 
las identifiquen. 

Así se ha conseguido detectar entre fabrican- 
tes y empresarios gran interés porque se defina 
una normalización de Señalizaciones Acústicas de 
Seguridad a nivel nacional, normas de obligado 
cumplimiento que han de contener una serie de 
Señales Acústicas que indiquen la actuación que 
hay que adoptar frente a determinadas situaciones 
de riesgo. 

Proceso a seguir en  la elaboracion del plan general de ensayos 
para las redes de protección y sus sistemas de fijación. 

NOTA 
Base del Artículo: 
Estudio Monografico sobre Señales Acústicas de Seguridad. 
Grupo Técnico del Centro Nacional de Homologación e Instituto Territorial de Sevilla. Abril de 1.982. 
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